W dniach 14-15 września br. odbyło się III Puławskie Forum Profilaktyczne. Jest to impreza dająca możliwość wymiany poglądów, doświadczeń w dziedzinie szeroko rozumianej profilaktyki  i wychowania. W tym roku gościem forum był Artur Partyka, były lekkoatleta. Reprezentant Polski, medalista olimpijski w skoku wzwyż, który spotkał się z młodzieżą puławskich szkół.
Puławskie Forum Profilaktyczne to również festyn sportowo-rekreacyjny, w ramach którego inicjowane są m.in. działania  w zakresie profilaktyki przemocy. W tym roku będą one ukierunkowane na ochronę przed przemocą dzieci, zwłaszcza małych, tych które same nie są w stanie zadbać o swoje prawa.
W Puławach jest nieco ponad 3 tys. dzieci w wieku do 7 lat. Jest to ok. 6,5%  całej społeczności lokalnej. Mniej więcej połowa tych dzieci uczęszcza do żłobków i przedszkoli.

Z posiadanych przez nas danych statystycznych wynika, że w rodzinach objętych procedurą „Niebieskie Karty”  na przestrzeni 3 ostatnich lat było 270 dzieci, z czego prawie połowa to dzieci do 7 roku życia – czyli 5% dzieci do 7 r.ż. mieszkających w Puławach.

Przedstawiciele placówek oświatowych często pracują w grupach roboczych realizujących procedurę NK – biorąc pod uwagę 3 ostatnie lata byli powoływani do grup roboczych 176 razy. 
Uważamy, że trzeba głośno mówić o tym, że krzywdzenie dzieci, stosowanie kar fizycznych jest złem – jest łamaniem prawa z jednej strony a z drugiej  źródłem bólu, cierpienia, traumą, której konsekwencje mogą wpływać na całe przyszłe życie. To ważne, aby  wzrastała świadomość społeczna w tym zakresie, aby świadkowie przemocy niezależnie od tego, czy są członkami rodziny czy też osobami zupełnie obcymi reagowały  na każdy przypadek przemocy, bo od tej reakcji może zależeć czyjeś bezpieczeństwo, zdrowie a nawet życie.

Widzimy potrzebę zwiększania kompetencji nauczycieli przedszkoli i opiekunów żłobków     w zakresie diagnozowania symptomów wskazujących na doświadczanie przez dziecko przemocy oraz obowiązujących w tym zakresie procedur i przepisów prawnych.

Chcielibyśmy aby efektem naszych działań było  ograniczenie stosowania przemocy wobec dzieci, ale także zwiększenie wrażliwości i społecznego zaangażowania                             w sprawy związane  z przeciwdziałaniem temu zjawisku.
