                                                                                                     Puławy, 3 marca 2022 r.                                                                                                                                                                    

Pan Paweł Maj

Prezydent Miasta Puławy
Sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego                                  ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Puławach za 2021 rok.

Podstawy prawne regulujące pracę Zespołu:

· Ustawa z dn. 29 lipca 2005 o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U z 2005 r. Nr 180, poz. 1493 z późn. zm.).

·  Rozporządzenie Rady Ministrów z dn. 13 września 2011 r. w sprawie procedury „Niebieskie Karty” oraz wzorów formularzy „Niebieska Karta”.

· Uchwała Rady Miasta Puławy z dn. 4 kwietnia 2013 r. w sprawie trybu                          i sposobu powoływania i odwoływania członków Zespołu Interdyscyplinarnego                        ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.

· Miejski Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na rok 2021 dla miasta Puławy.

· Regulamin pracy Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy            w Rodzinie w Puławach.
Plan 2021 – 13.000 zł;   wykonanie 2021 –   11.469,91 zł

W IV kwartale 2021 r. Zespół Interdyscyplinarny otrzymał dodatkowe środki finansowe. Łączna kwota, jaką powierzono Zespołowi w 2021 r. wyniosła 38.372,13 zł. i została 
w całości rozdysponowana.
Wydatki dotyczyły:
- sfinansowania wynagrodzenia psychologa realizującego grupowe wsparcie psychologiczne dla osób stosujących przemoc,

- sfinansowania szkolenia w Zakopanem dla 2 członków Zespołu Interdyscyplinarnego 
o tematyce „Zadania i Kompetencje członków Gminnych Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz członków Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych. Rola jednostek samorządu terytorialnego w przeciwdziałaniu uzależnieniom i przemocy 
w rodzinie”,

- zakupu podręcznika - komentarza do Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie,
- prenumeraty dwumiesięcznika poświęconego problematyce przemocy „Niebieska Linia”,
- zakupu materiałów i artykułów do obsługi Zespołu i grup roboczych,
- zakupu długopisów z logo Zespołu Interdyscyplinarnego (200 szt),
- zakupu czajnika elektrycznego do sali grup roboczych,
- sfinansowania rozmów telefonicznych wynikających z realizacji zadań w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie,
- sfinansowania zestawów prezentowych dla 15 członków Zespołu Interdyscyplinarnego  (pióro i długopis firmy Parker) na zakończenie 5-letniej pracy Zespołu.

Z dodatkowo pozyskanych środków sfinansowano:

- zakup dwóch laptopów dla członków Zespołu Interdyscyplinarnego, urządzenia wielofunkcyjnego na potrzeby Zespołu Interdyscyplinarnego oraz artykułów na spotkania grupy wsparcia dla osób doznających przemocy i pozostających w kryzysie,
- wynagrodzenie dla osoby prowadzącej "Warsztaty rozwijające umiejętności społeczne". 

Rok 2021 był kolejnym rokiem epidemii COVID-19. Doświadczenia roku 2020, 
w którym służby i instytucje, zgodnie z wytycznymi Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w zakresie organizacji Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych oraz realizacji procedury „Niebieskie Karty” w znacznej mierze działały w sposób zdalny, pokazały, że ten rodzaj pracy jest mniej efektywny. Powrócono zatem, przy zachowaniu reżimu sanitarnego do tradycyjnej formy pracy – spotkań z osobami doznającymi przemocy oraz odrębnie z osobami stosującymi przemoc. Spotkania te odbywały się w budynku Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Puławach,  ul. Leśna 17 oraz Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia, ul. Kołłątaja 64. Powrócono również do wizyt w miejscu zamieszkania rodzin objętych procedurą „Niebieskie Karty”.

Z uwagi na naukę szkolną, odbywającą się w systemie zdalnym, szczególnie narażone na doznawanie przemocy w rodzinie były dzieci i młodzież, gdyż pozostając w środowisku domowym nie miały możliwości ujawnienia problemu. Służby i instytucje w naszym mieście starały się podejmować wszelkie możliwe działania umożliwiające jak najlepszą ochronę osób dotkniętych przemocą, w tym dzieci i młodzieży.
Rok 2021 był rokiem zakończenia 5- letniej kadencji Zespołu Interdyscyplinarnego oraz  rozpoczęcia kadencji Zespołu w nowym składzie, powołanego w dniu 18 maja 2021 r.
Działalność Zespołu Interdyscyplinarnego w 2021 r. ukierunkowana była przede wszystkim na zadania mające na celu zmniejszenie zjawiska przemocy w rodzinie poprzez  promowanie profilaktyki, udzielanie profesjonalnej pomocy osobom doznającym przemocy oraz działania ukierunkowane na osoby stosujące przemoc. 

 Podejmowano również  działania mające na celu integrowanie i koordynowanie lokalnego systemu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w tym budowanie współpracy pomiędzy instytucjami odpowiedzialnymi za realizację zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy 
w rodzinie w Puławach ze szczególnym uwzględnieniem Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających Przemocy i w Kryzysie, w którym zatrudnieni są  psycholog, psycholog dziecięcy, psychoterapeuta i prawnik.
Posiedzenia Zespołu odbywały z częstotliwością nie mniejszą niż raz na 3 miesiące. Posiedzeń było łącznie 6.

Podczas spotkań opracowywano strategię pracy Zespołu, planowano i omawiano jego działania. W przypadku wątpliwości grupy roboczej powołanej do realizacji procedury „Niebieskie Karty” dotyczących kierunku dalszych działań w rodzinie, koordynator grupy przedstawiał sprawę na posiedzeniu Zespołu, który po analizie udzielał wskazówek co do dalszego postępowania w sprawie. 

Zespół występował również o stanowiska i opinie prawne  w różnych kwestiach związanych 
z realizacją swoich zadań. Wątpliwości natury prawnej na bieżąco konsultowane były z radcą prawnym, specjalistą prawa pomocy społecznej.

Działania realizowane przez Zespół dotyczyły następujących obszarów:

Obszar 1.  Profilaktyka i edukacja społeczna.
Obszar 2.  Zapewnienie kompleksowej pomocy rodzinom, w których występuje przemoc.
Obszar 3.  Podnoszenie kompetencji służb i przedstawicieli podmiotów realizujących                    działania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie w Puławach.

Obszar 1:  

Profilaktyka i edukacja społeczna.
Celem nadrzędnym działań podejmowanych w tym obszarze było poszerzanie wiedzy mieszkańców Puław na temat zjawiska przemocy w rodzinie i możliwości uzyskania pomocy ze strony różnych instytucji i podmiotów. Był on realizowany poprzez działania informacyjne, takie jak:

A) Rozpowszechnianie ulotek informacyjnych kierowanych do:

· dorosłych mieszkańców Puław, zawierających podstawową wiedzę o zjawisku przemocy w rodzinie, ze wskazaniem instytucji świadczących pomoc osobom dotkniętym przemocą,

· osób doznających przemocy,

· osób stosujących przemoc, w tym objętych procedurą „Niebieskie Karty”.

B) Rozpowszechnianie materiałów promujących działania Zespołu.
C) Działania informacyjne kierowane do  osób doznających przemocy 
za pośrednictwem internetu:
· „Przemoc w rodzinie w czasie epidemii – gdzie szukać pomocy”
Zespół upowszechniał uprzednio opracowaną informację dotyczącą możliwości uzyskania niezbędnego wsparcia przez osoby dotknięte przemocą w rodzinie ze strony lokalnych i ogólnopolskich instytucji  w okresie pandemii. Była ona rozpowszechniana poprzez zamieszczenie na stronach internetowych Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Puławach, Urzędu Miasta  w Puławach oraz innych instytucji z obszaru przeciwdziałania przemocy w rodzinie w Puławach.

D) Aktualizowanie strony internetowej MOPS
Na stronie internetowej MOPS w zakładce „Przeciwdziałanie przemoc w rodzinie”  zamieszczane są informacje na temat działań służb w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie, procedury „Niebieskie  Karty”, podstaw prawnych regulujących działania na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
Znajdują się tam dane teleadresowe instytucji z  terenu  miasta  Puławy  świadczących  pomoc osobom doznającym przemocy w rodzinie, jak również druki formularzy „Niebieska Karta” do pobrania.

E) Udział w V Puławskim Forum Profilaktycznym
W dniu 12 września 2021 roku odbyło się „Forum Profilaktyczne” zorganizowane przez Fundację BezMiar i Miejską Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Wydarzenie promujące zdrowy styl życia oraz ideę trzeźwości wśród mieszkańców Puław stało się okazją do zaprezentowania działalności Zespołu Interdyscyplinarnego. Członkowie Zespołu udzielali informacji na temat problematyki przemocy oraz działalności Zespołu. Ponadto rozdawano mieszkańcom Puław ulotki informacyjne oraz artykuły promocyjne.

F) Uczestnictwo w „Nordikiadzie”
W dniu 6 listopada 2021 r. odbyła się zorganizowana przez Fundację BezMiar 
„Nordikiada”, w której uczestniczyli członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego.        Dwoje z nich brało udział w marszu, zaś inni promowali działalność Zespołu kolportując ulotki i materiały informujące o instytucjach świadczących pomoc osobom i rodzinom z problemem przemocy.

Obszar 2:  

Zapewnienie kompleksowej pomocy członkom rodzin, w których występuje przemoc.

 A) Działania w ramach procedury „Niebieskie Karty”.
W celu rozwiązywania problemów związanych z wystąpieniem przemocy w rodzinie             w indywidualnych przypadkach Zespół podejmował interwencję w rodzinie 
w ramach procedury „Niebieskie Karty” tworząc grupy robocze. 
Działania grup roboczych w konkretnych rodzinach obejmowały m.in.: 
· Diagnozę sytuacji rodzinnej.

· Opracowanie i realizację planu pomocy w indywidualnych przypadkach wystąpienia 

            przemocy w rodzinie.

· Monitorowanie sytuacji rodzin, w których dochodzi do przemocy.

· Dokumentowanie działań podejmowanych przez członków grup roboczych. 

· Wnioskowanie o wszczęcie dalszego postępowania przez sąd, prokuraturę lub Miejską Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

· Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie wraz 
z Zespołem ds. Przeciwdziałania Przemocy w MOPS w Puławach uczestniczyli 
w grudniu 2021 w  „Szlachetnej Paczce”. Rodzina, która otrzymała pomoc to rodzina dotknięta problemem przemocy.

W roku 2021 do przewodniczącej Zespołu wpłynęło 162 formularzy „Niebieska Karta A”,     z których 125 stanowiło wszczęte procedury, a 37 było kolejnymi formularzami sporządzonymi w ramach już toczącej się procedury.

Były one sporządzone przez przedstawicieli podmiotów wymienionych w ustawie                    o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie:

· Policję - 116
· jednostki organizacyjne pomocy społecznej – 45
· oświatę – 1

Wykres 1. Liczba „Niebieskich Kart” sporządzonych przez poszczególne podmioty 
w 2021 roku.
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W 2021 roku zostało powołanych 125 grup roboczych w celu udzielenia pomocy konkretnym rodzinom. Skład grup roboczych był dostosowywany do skali problemów 
i potrzeb danej rodziny. Łącznie uczestniczyło w nich 91 osób. Grupy robocze spotkały się 670 razy.

Tabela 1. Skład grup roboczych w 2021 roku.

	Lp.
	Instytucja/podmiot
	Liczba osób powołanych do grup roboczych
	Liczba grup roboczych 
z udziałem przedstawicieli danej instytucji/podmiotu

	1.
	Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
	10
	125

	2.
	Komenda Powiatowa Policji
	8
	125

	3.
	Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
	11
	86

	4.
	Oświata
	39
	51

	5.
	Sąd
	16
	45

	6.
	Ochrona zdrowia
	3
	8

	7.
	Stowarzyszenie MONAR
	2
	6

	8.
	Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie
	1
	2


W 103 sprawach została podjęta decyzja o zakończeniu procedury w związku z ustaniem przemocy w rodzinie, uzasadnionym przypuszczeniem o zaprzestaniu dalszego stosowania przemocy oraz po zrealizowaniu indywidualnego planu pomocy. 

W 38 przypadkach zakończono procedurę, rozstrzygając o braku zasadności podejmowania działań.

Tabela 2. Działania instytucjonalne w ramach procedury „Niebieskie Karty” 
w 2021 roku.

	Lp.
	Działania instytucjonalne
	Liczba wniosków

	1.
	Zawiadomienie prokuratury
	10

	2.
	Skierowanie wniosku do Sądu
	12

	3.
	Skierowanie wniosku 
do MKRPA
	41


Ponadto zostało podjętych szereg działań wobec osób doznających przemocy oraz stosujących przemoc i członków ich rodzin m.in. w formie:

· udzielenia pomocy finansowej zgodnie z ustawą o pomocy społecznej,

· wsparcia psychologicznego.

· wsparcia pedagogicznego,

· pomocy prawnej,

· kierowania do udziału w grupie wsparcia dla kobiet doznających przemocy,

· kierowania do różnych form wsparcia psychologicznego dla osób stosujących         przemoc.

Powyższe działania w wielu wypadkach przyczyniły się do poprawy sytuacji rodzin 
w tym wychowywanych w nich dzieci.
Ponadto:
· Zespół ściśle współpracował z grupami roboczymi. Z przewodniczącą konsultowane były wszystkie sprawy, natomiast z całym Zespołem najtrudniejsze przypadki             w ramach procedury „Niebieskie Karty”. 

· Zespół poddawał analizie zgłaszane trudności, problemy związane z realizacją procedury „Niebieskie Karty”, pracą grup roboczych oraz proponował nowe rozwiązania mające na celu usprawnianie obowiązujących procedur i dostosowanie ich do aktualnych potrzeb.
B) Grupowe wsparcie psychologiczne dla osób stosujących przemoc.
Zajęcia były ukierunkowane na zmianę zachowań i postaw osób stosujących przemoc,         a tym samym zmniejszenie ryzyka dalszego stosowania przemocy, jak również zwiększenia zdolności do samokontroli agresywnych zachowań i konstruktywnego współżycia w rodzinie. 

Realizacja zadania miała miejsce w okresie styczeń - grudzień 2021 r.                            z trzymiesięczną przerwą spowodowaną pandemią COVID-19, w wymiarze średnio dwóch spotkań w miesiącu, trwających po 2 godziny. Grupa miała charakter otwarty. Uczestniczyło w niej łącznie 14 mężczyzn. 
Obszar 3: 

Zwiększenie kompetencji zawodowych pracowników służb i instytucji zajmujących       się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie  w Puławach.
A) Udział członków Zespołu oraz grup roboczych w szkoleniach z zakresu problematyki przemocy w rodzinie.
W 2021 r. członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego w celu podnoszenia kompetencji zawodowych uczestniczyli w szkoleniach on-line. Ponadto dwie osoby brały udział 
w szkoleniu stacjonarnym w Zakopanem o tematyce „Zadania i Kompetencje członków Gminnych Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz członków Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych. Rola jednostek samorządu terytorialnego w przeciwdziałaniu uzależnieniom i przemocy w rodzinie”.
B) Analiza przez członków Zespołu zaleceń i wytycznych dotyczących wykonywania zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
Wnikliwa analiza zaleceń Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zawarta w „Instrukcji dotyczącej sposobu organizacji Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych oraz realizacji procedury „Niebieskie Karty”, a także Rady Superwizorów w zakresie Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie przyczyniła się do właściwej organizacji pracy i realizacji zadań z uwzględnieniem obowiązujących standardów.
C) Edukacja członków grup roboczych w ramach indywidualnych spotkań prowadzonych przez przewodniczącą Zespołu Interdyscyplinarnego.

D) Akcja informacyjno - edukacyjna wśród szkół i placówek systemu oświaty.
We współpracy z Urzędem Miasta Puławy w początkowym okresie pandemii zostały podjęte działania mające na celu rozpowszechnienie wśród placówek pracujących        z dziećmi niezbędnych informacji, służących lepszej ochronie dzieci i ich rodzin przed przemocą w tym trudnym czasie. 

Do dyrektorów szkół i placówek systemu oświaty zostało wystosowane pismo             z prośbą o uwrażliwienie nauczycieli i wychowawców na potrzebę zwrócenia szczególnej uwagi na sytuację dzieci w rodzinach, zwłaszcza tych zagrożonych przemocą i objętych procedurą „Niebieskie Karty”.

W/w placówkom zostały przekazane informacje o możliwości uzyskania wsparcia psychologicznego w ramach lokalnie działających telefonów zaufania, jak również tych ogólnopolskich. Została również przekazana „Instrukcja postępowania interwencyjnego w sytuacji podejrzenia krzywdzenia dziecka w okresie epidemii” przygotowana przez Fundację Dajemy Dzieciom Siłę.
Realizowane przez Zespół Interdyscyplinarny działania były zgodne z założeniami Miejskiego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na rok 2021 dla miasta Puławy.
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